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©Die Koeff. —Matrix und die erweiterte Matrix haben beide Rang 3

©Das Gleichungssystem hat also genau eine Lésung
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©Hier kann man die Lésung ablesen, natilirlich ist es dieselbe wie bei solve
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©Dies liefert die Losung als Vektor, z.B. zum spateren Gebrauch

©Auch das kann schrittweise erfolgen
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Datei gls-gauss.tns

In dieser Datei werden elegante und schnelle
Methoden vorgestellt, wie man mit linearen
Gleichungssystemen umgehen kann.

aa ist die Keoffizentenmatrix

bv ist der Vektor der rechten Seite

xv ist der Vektor der gesuchten Losung.
Es ist hier xx, yy, zz geschrieben, da x,y,z
evt. festgelegte Bedeutungen im System
haben.

gls ist das ganze Gleichungsystem, man
braucht es bei dieser Vorgehensweise
eigentlich nicht in dieser Form.

Die ,erweiterte Matrix“ eines Gls. entsteht
durch Anhangen der rechten Seite.

Hierfur gibt es ein méachtiges Werkzeug,
ref(...), dass die Diagonalform einer Matrix
erzeugt. ref heil3t englisch row echelon form,
deutsch wortlich Reihen-Staffel-Form.

An ihr kann man die L6ésung, bzw. die
Loésungsmenge direkt ablesen.

In der Bibliothek gibt es eine Datei linalgcas.
In ihr sind einige ausfuhrlichere Befehle zum
Thema.

Hier entspricht linalgcas\gausstep(aae) dem
schrittweisen Vorgehen, wie man es auch von
Hand machen wirde.

Wenn in der letzen Zeile zwei Zahlen stehen,
ich nenne sie r und s, SO muss man deuten
r*zz=s dann hat man zz, wenn nicht r=0 ist
(zu dem Fall siehe n&chste Seite).

Das setzt man in die vorletzte Zeile ein, hier
-7 yy +2 zz=1 und so geht man hoch.

Die gesamte Losung erhalt man schneller
durch rref(...) (reduzierte Diagonalform)
Dieselbe wie bei solve()

Fur die Anwendungen (in Wirtschaft z.B.) ist
es wichtig, den Lésungsvektor als wirklichen
Vektor zu haben. Das leistet

simult(aa,bv)

Da muss man aber die Koeffizientenmatrix
und die rechte Seite getrennt auffihren.

ref() und rref() brauchen die erweiterte Matrix,
solve braucht wirklich das Gleichungssystem.

simult geht auch schrittweise, das halte ich
fur unnotig.

Es existieren auch noch Dateien gls-2x2-ma

ti-linalg-gls-gauss.docx

Es folgt Seite -2-

trizen.tns und ti-linalg-gls-2x2-matrizen.pdf
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Dies ist der Fall mit leerer L6sungsmenge Datei am Tl gls-gauss.tns
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© Erweiterte Matrix bilden
©Die erweiterte Matrix hat Rang 3, die Koeeffizientenmatrixz aber nur Rang 2
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3.9 4 -3 ©Darum ist dieses Glsys "nicht lésbar", genauer: Die Lésungsmenge ist leer.
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Es folgt der letzte typische Fall:

GlelchUNgSSystem mit elnaimensionaler Losungsmenge, gezeigt in TNotes™, = | Hier wird das Vorgehen in der Notes-
Haftendorn Nov. 2010 .
o s ] lo b Seite dargestellt.
aai=|_; g 4] *|.3 g 4 Dasistdie Koeffizientenmatrix, Diese Mog||chke|t g|bt es erst Seit der
Z oAl Version 2
bv:= _2] »|,| Das st die rechte Seite des Gleichungssystems Sie hat den riesigen Vorteil, dass die
1 Mathe-Zellen auch bei Anderungen an
XV ; - “ Das ist der Vektor der gesuchten Graien Ort und Stelle bleiben.
z| |z Damit hat man nicht das Problem, dass
gls:=aa xv=bv *» _2:i6—izz£’2 Das ist das eigentlich gegebene dle neuen .Zellenllmmer Unten angefugt
271 werden. Diese leidige Tatsache macht
Séig:;;;u%iiéztner;ﬁ E)rcl)ppelbuchstaben vermeiden Kollision mit dem den nam“Ch ein Verwenden von guten
Zu einem linearen Gleichunssytemn betrachtet man die sogenannte "Erweiterte Matrix BEISpIeIen Sehr SChWIerlg'
aae:=augment(aajbv) - 93 c; : E; . Das Ldsungsverhalten ergibt sich aus dem = | i N t t k .
N SO einer Notesselte Kann man sein
{ - J - > = | eigenes Beispiel oben eintragen und die
0 -7 2 1 . . .
ergleich des Ranges dieser Matrix mit dem Rang der Koeffizientenmatrix und dem neu de_flnlerte Ze”e mit Enter abSChICken'
Wergleich mit der Dimension dann sind sofort alle abhéngen Zellen
linalgcasiranklaae) - 2 aber linalgcasirank{aa) * 2 und dim{aae) * [ 3_‘4} aUCh geéndert'
Die Range sind gleich, aber kleiner als die Zeilen-Dimension. Der Unterschied ist 1,
darum ist die Losungsmenge 1-dimensiomal. . .
Man bekommt diese Informationen auch beim Handeln, Am beSten Ist es daher, elin neues
22 Problem in der Datei aufzumachen. Die
ref(aae) » ’ JZ _1 | Man sieht, die untere Zeile ist eine Nullzeile. NOteS'SEite da hinein Zu kopieren Und
ot dann nach Belieben zu andern.
Das Ergebnist ist so zu interpretieren: vorletzte::}}*%‘lz:% "W fz :% righdley] - _ also erste:=xcirighi{loy)s ;'3::1 o .—.1: ) :
loy:=solvelvorletzte, {}y}) > = 2‘25_1 Die Variable zz bleibt als Parameter in der und damit lox-=solve(erste ) also dann loes:= ::’;:E:Z:; -
Ldsung drin. Dies muss man nun in die erste Gleichung einsetzen =
i~
‘Wenn man sich ein Problem wvarstellt, zu dem dieses Gleichungssystem geharen
konnte, dann ware es 2.8, ein btrl 1 |irllpr<.|ble|n von 'LJET ade ur |dqtb:n; im ?:'LJ—I’.dur.-L
Das Ergebnis heilft nun: Die Gerade liegt in der Ebene. Das hatt man eigentlich sofort
bei der Rang-Betrachtung haraus. simultlaaby] » "Fehler: Sin uldre Matrix
mefaae) - _I ‘ rref() lost hier auch nicht weiter auf

ti-linalg-gls-gauss.docx




